
Système hypothétique 
  
Le système est simplifié par rapport à l’ancien français. 
 
Le subjonctif est interdit dans la prop sub en FM 
Le conditionnel est interdit dans la prop sub en FM 
 
Le conditionnel est autorisé dans la prop ppale en FM à condition que ce soit de l’imparfait 
de l’indicatif dans la prop sub (pour des raisons de concordance des temps : le conditionnel 
est considéré comme exprimant une action encore à réaliser – une action future, donc 
incertaine – dans un système de temps au passé : on appelle parfois le conditionnel « le futur 
du passé » > donc on reste dans un système au passé).  
 
En FM, on choisit son système de virtualité :  

- si on est sûr de la réalisation effective de l’action : (virtualité très faible) indicatif  
Si + pst ind, pst ind 
Si + pst ind, futur ind 
- si on n’est pas sûr mais qu’on considère qu’il y a de fortes chances pour que l’action 

se réalise quand même : (virtualité faible/moyenne) conditionnel 
Si + , 
- si on pense que l’action ne se réalisera pas ou plus : (virtualité très forte) subjonctif 

 
Le syst du FM est donc :  
 

  Prop Sub Prop Ppale  

SYST. 1  Réalisation 
certaine 

Si + pst ind Pst ind 
 
 
 
 
Futur ind 

Si je prends le 
train de 11h de 
Rome, j’arrive à 
14h à Bologne. 
 
Si je prends le 
train de 11h de 
Rome, j’arriverai 
à 14h à Bologne. 

SYST. 2 Réalisation 
possible  
(potentiel)  
 
Vers le présent 
ou le futur 
 
 
 
 
 

Si + impft ind Conditionnel pst 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Si je prenais le 
train de 11h de 
Rome, je ferais 
une escale à 
Florence. (mais 
ce n’est pas 
encore sûr, 
cependant rien 
ne m’en 
empêche donc 
l’hypothèse reste 
réalisable) 

 Réalisation très Si + impft ind Conditionnel pst  Si je prenais le 



peu probable  
(irréel du 
présent) 
(douteuse mais 
quand même 
encore 
réalisable) 

 train de 11h de 
Rome, je ferais 
une escale à 
Florence. (mais 
ce n’est pas 
encore sûr, 
cependant rien 
ne m’en 
empêche donc 
l’hypothèse reste 
réalisable) 

SYST. 3 Réalisation 
impossible 
(irréel du passé) 
trop tard 

Si + plus que pft 
ind  
 
 
 
 
 
 
 
Si + passé 
antérieur ind 

Conditionnel 
passé  
 
 
 
 
 
 
 
subj plus que pft 

Si j’avais pris le 
train de 11h, je 
serais passée par 
Florence. (mais je 
ne l’ai pas pris et 
c’est trop tard).  
 
 
Si j’eus pris le 
train de 11h de 
Rome, j’eusse 
fait une escale à 
Florence. 
(NB : emploi 
littéraire) 

 
  



SYSTÈME RIGIDE !  Jamais d’autres possibilités que les exemples ci‐dessus et ci-dessous. 
 
1) Si tu viens, tu t’amuseras 
Ind prés    +       Futur simple ou ind prés   Réalité 
 
2) Si tu venais, tu t’amuserais 
Imparfait   +      Conditionnel Présent  Possibilité (futur)  
        Non réalisé (présent) 
3) Si tu étais venu, tu te serais amusé 
Plus que parfait     +    Conditionnel Passé  Irréel 

           Non réalisé (passé) 
4) Il criait comme si on voulait le tuer 
   Comme si         +       Imparfait ou Plus que parfait 
 

Exercices :  
 
sur LE SYSTEME HYPOTHETIQUE 



 

 
 
 


